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Анотація.  У статті викладено результати емпіричного дослідження рівня 

психологічної готовності керівників оперативно-розшукових підрозділів Державної прикордонної 

служби України до управління організаційними змінами. Психологічну готовність було 

досліджено за показниками сформованості когнітивного, мотиваційного, особистісного, 

діяльнісного та регулятивного компонентів. Виявлено, що переважна більшість респондентів 

має особистісні якості, які сприяють їх високій готовності до управління організаційними 

змінами. Наведено результати факторного аналізу, який дозволив виділити три фактори що 

характеризують основні типові прояви психологічної готовності керівників оперативно-

розшукових підрозділів до управління змінами та результати кластерного аналізу, за допомогою 

якого виділено п’ять типів її прояву. Встановлено залежність між службовим досвідом 

керівників оперативно-розшукових підрозділів та рівнем їх психологічної готовності до 

управління організаційними змінами. 

Ключові слова: психологічна готовність, організаційні зміни, керівник оперативно-

розшукового підрозділу, службовий досвід. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ  

КЕРІВНИКІВ ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВИХ ПІДРОЗДІЛІВ  

ДО УПРАВЛІННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНИМИ ЗМІНАМИ 

Викладач кафедри спеціальних дисциплін Націона-
льної академії Державної прикордонної служби 
України імені Богдана Хмельницького, м. Хмельни-
цький (Україна) 

ORCID ID:  https://orcid.org/0000-0003-3879-4013  

УДК: 159.922.6  

© Туз О. С. 

 

Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями.  

Останнім часом оперативно-розшукові 

органи і підрозділи перебувають у стані пос-

тійних організаційних змін, які викликані не-

обхідністю адекватного реагування на поси-

лення загроз та ризиків у сфері прикордонної 

безпеки України. Безпрецедентна всебічність, 

глибина, комплексність і темп технологічних, 

соціальних і інших змін, які відбуваються в 

оперативно-розшукових органах та підрозді-
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лах ставлять на перше місце проблему психо-

логічної готовності керівників до ефективного 

управління змінами в організації та управлінні 

оперативно-розшуковою діяльністю на кордо-

ні. Водночас, стан психологічної готовності 

керівників до управління організаційними змі-

нами до цього часу спеціально не досліджува-

вся, що робить його вивчення важливим за-

вданням науково-прикладного характеру. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій, в яких започатковано вирішення даної 

проблеми та на які опирається автор. З по-

чатком ХХІ століття вітчизняні психологи ста-

ли приділяти значну увагу проблемі функціо-

нування організації в умовах сучасних транс-

формацій [1-5]. У монографії колективу лабо-

раторії соціальної та організаційної психології 

Інституту психології ім. Г. С. Костюка висвіт-

лено низку актуальних теоретичних та практи-

чних питань [1]. Зокрема, авторами визначено 

сутність організаційного розвитку та основні 

підходи до дослідження зазначеного феноме-

ну. На прикладі освітніх організацій проаналі-

зовано особливості організаційного розвитку, 

виділено основні психологічні чинники та 

умови організаційного розвитку, запропонова-

но тренінг для підготовки персоналу до психо-

логічного забезпечення організаційного розви-

тку. Для нашого дослідження важливою є теза 

про те, що організаційний розвиток – це, ско-

ріше, техніка, що використовується для здійс-

нення організаційних змін з метою підвищен-

ня ефективності її діяльності [1, с. 11]. Зазна-

чене дає нам підстави розглядати управління 

організаційними змінами в якості складової 

організаційного розвитку, а вдосконалення 

управління змінами однією із запорук позити-

вного впливу на ефективність організаційної 

діяльності. 

Основні підходи до визначення поняття 

«управління змінами в організації» проаналі-

зовано в роботі Л. М. Карамушки та 

М. В. Москальова [2]. В дослідженні подано 

авторський підхід до визначення та обґрунту-

вання змісту і структури психологічної готов-

ності майбутніх менеджерів до управління 

змінами в організації, наведено результати ем-

піричного дослідження чинників, що вплива-

ють на її становлення, наголошено на пробле-

мах, які існують у психологічній підготовці 

майбутніх керівників до управління змінами в 

організації. Проаналізовано взаємозв’язок між 

типами структури психологічної готовності 

майбутніх менеджерів та низкою соціально-

демографічних та організаційно-професійних 

чинників. Викладені у монографії положення 

щодо організації дослідження дали змогу ви-

значити основні напрями дослідження психо-

логічної готовності до управління організацій-

ними змінами керівників оперативно-

розшукових підрозділів. 

Аналіз наукової літератури з проблеми 

управління організаційними змінами був би не 

повним без звернення до дослідження психо-

логії діяльності організацій в умовах соціаль-

но-економічних змін [4]. Саме соціально-
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економічні зміни визначальним чином вплива-

ють на зовнішнє середовище організацій, що, 

в свою чергу, спонукає їх до запровадження 

організаційних змін спрямованих на встанов-

лення рівноваги внутрішнього та зовнішнього 

середовища організації та збереження її ефек-

тивності.   

Прикладний аспект роботи з персона-

лом, у тому числі, керівниками ґрунтовно ви-

світлений у навчальному посібнику з техноло-

гії психологічної підготовки персоналу освіт-

ніх організацій до роботи в умовах соціально-

економічних змін [5]. Викладений у навчаль-

ному посібнику технологічний підхід до пси-

хологічної підготовки персоналу до діяльності 

в умовах організаційних змін може бути ефек-

тивно застосований не лише в освітніх органі-

заціях, особливо це стосується опису основ-

них видів психолого-управлінських техноло-

гій та інтерактивних технік, які використову-

ються в процесі реалізації технологічного під-

ходу.  

Можна навести низку інших дослі-

джень з проблеми психологічної підготовки 

керівників до діяльності в умовах організацій-

них змін. Зокрема, це робота А. С. Короля, 

який досліджував психологічну готовність до 

управління змінами керівників прикордонного 

відомства різного управлінського рівня [6]. 

Робота О. І. Бондарчук, у якій наведені резуль-

тати дослідження психологічної підготовки 

керівників освітніх організацій до діяльності в 

умовах змін [7]. Дослідження О. А. Філь, яка 

розробила технологію психологічної підготов-

ки керівників до забезпечення конкурентозда-

тності освітніх організацій в умовах змін [8] та 

інші. 

Таким чином, вітчизняними науковця-

ми напрацьовано загальний методичний підхід 

до вивчення проблеми психологічної готовно-

сті керівників до управління змінами та знач-

ний емпіричний матеріал. Проте, результати 

проаналізованих нами досліджень не дозволя-

ють визначити рівень психологічної готовнос-

ті керівників саме оперативно-розшукових 

підрозділів до управління організаційними 

змінами. Водночас, останні роки значення 

оперативно-розшукової складової у забезпе-

ченні прикордонної безпеки країни постійно 

зростає і потребує пошуку науково обґрунто-

ваних шляхів її підвищення. 

Метою дослідження є визначення ная-

вного рівня психологічної готовності керівни-

ків оперативно-розшукових підрозділів до уп-

равління організаційними змінами на основі 

аналізу результатів емпіричного дослідження 

її компонентів.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження з повним обґрунтуванням отрима-

них наукових результатів. Структура психо-

логічної готовності керівника до управління 

організаційними змінами складається з когні-

тивного, мотиваційного, особистісного, діяль-

нісного та регулятивного компонентів, які ві-

дображають: систему знань, умінь та навичок 

управління в умовах організаційних змін, по-
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єднану з інформованістю про зміст змін, жит-

тєвим та службовим досвідом; мотивацію до 

ефективної реалізації управлінських завдань в 

умовах організаційних змін та уявлення про 

можливість задоволення професійних, кар’єр-

них, особистісних (у т. ч. матеріальних) пот-

реб у разі успішного проведення організацій-

них змін; рефлексію на власне ставлення до 

організаційних змін, процес та результати вла-

сної діяльності, самоконтроль і самооцінку 

власної готовності до управління організацій-

ними змінами, здатність до розуміння власних 

помилок та корегування особистісної позиції 

щодо організаційних змін та управління ними. 

Рівень психологічної готовності керів-

ників оперативно-розшукових підрозділів до 

управління організаційними змінамивизначав-

ся на основі аналізу сформованості кожного з 

її компонентів (див. Табл. 1).  

Рівень розвитку когнітивного компоне-

нту аналізувався за показниками сформовано-

сті рівня професійних знань, умінь і навичок 

керівників оперативно-розшукових підрозді-

лів з управління в умовах організаційних змін. 

Аналіз результатів свідчить, що керівники ма-

ють недостатній рівень професійної обізнанос-

ті із зазначеної проблеми. Найбільші труднощі 

у керівників оперативно-розшукових підрозді-

  
Рівень сформованості: 

осіб % осіб % осіб % 
Когнітивний компонент 

Рівень професійних знань 27 12,22 129 58,37 65 29,41 

Рівень умінь та навичок управління в умовах 
організаційних змін 

17 7,69 148 66,97 56 25,34 

Інтегральний показник 1,83 
Мотиваційний компонент 

Рівень мотивації вибору професії 58 26,25 126 57,01 37 16,74 

Рівень мотивації досягнення успіху 64 28,96 116 52,49 41 18,55 

Рівень мотивації уникнення невдач 49 22,17 118 53,39 54 24,43 
Інтегральний показник 2,05 

Діяльнісний компонент 

Рівень глобального мислення 21 9,50 140 63,35 60 27,15 
Інтегративний показник 1,82 

Особистісний компонент 

Рівень самооцінки 61 27,60 152 68,78 8 3,62 

Рівень спрямованості особистості 64 28,96 145 65,61 12 5,43 
Інтегративний показник 2,24 

Регулятивний компонент 

Рівень саморегуляції психічної стійкості 132 59,73 69 31,22 20 9,05 
Інтегральний показник 2,51 

Таблиця 1. 
  

Сформованість компонентів психологічної готовності керівників  
оперативно-розшукових підрозділів  
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лів викликали відповіді на запитання щодо 

змісту професійних завдань; психологічних 

особливостей управління; вимог до особистос-

ті керівника; якостей, що необхідні для управ-

ління організаційними змінами. З таблиці1 ви-

дно, що професійні знання більшості керівни-

ків перебувають на середньому (58,37%) та 

низькому (29,41%) рівнях. Високий рівень 

професійних знань продемонструвала невели-

ка кількість керівників (12,22%). Отже, отри-

мані результати вказують на недостатню про-

фесійну обізнаність керівників оперативно-

розшукових підрозділів щодо сутності органі-

заційних змін, особливостей управління ними 

в оперативно-розшукових органах Державної 

прикордонної служби України та необхідність 

її вдосконалення.  

Вимірювання рівня розвиненості умінь 

та навичок управління в умовах організацій-

них змін засвідчило, що більшість керівників 

оперативно-розшукових підрозділів мають 

середній рівень розвитку умінь та навичок не-

обхідних для управління в умовах організацій-

них змін (66,97%). Слабкі уміння та навички 

управління в умовах організаційних змін діаг-

ностовано у 25,34% опитаних, при тому, що 

високий рівень виявлено лише у 7,69% офіце-

рів. В індивідуальних бесідах з офіцерами у 

яких було діагностовано слабкий рівень знань, 

умінь та навичок з управління організаційни-

ми змінами в організації відмітили відсутність 

подібної теми у навчальних курсах Національ-

ної академії Державної прикордонної служби 

України ім. Богдана Хмельницького, відсут-

ність можливостей до самостійного вивчення 

наукової та науково-популярної літератури з 

менеджменту, незалежність характеру та зміс-

ту організаційних змін, що вони реалізують 

від їх точки зору і сувору регламентацію опе-

ративно-розшукової та управлінської діяльно-

сті у прикордонному відомстві. 

Рівень сформованості мотиваційного 

компоненту психологічної готовності керівни-

ків оперативно-розшукових органів до управ-

ління організаційними змінами визначався за 

результатами діагностування мотивів вибору 

професії, мотивації на досягнення успіху та 

мотивації на уникнення невдач. Дані наведені 

у таблиці1 свідчать що мотиви вибору профе-

сії сформовані у керівників оперативно-

розшукових підрозділів переважно на серед-

ньому рівні (57,01%). Це дає підстави ствер-

джувати, що більшість офіцерів-розвідників 

під час вибору професії керувалися передусім 

соціально-значущими мотивами (розмір гро-

шового утримання, престиж професії, кар’єрне 

зростання, соціальний статус, тощо). Понад 

чверть керівників оперативно-розшукових під-

розділів (26,25%) обирали професію виходячи 

з її соціального значення, бажання бути корис-

ним суспільству, тощо (високий рівень моти-

вації). Водночас у значної кількості офіцерів 

(16,74%)мотивація вибору професії виявилася 

на низькому рівні, вони стали оперативними 

працівниками під впливом батьків, друзів та 

інших обставин, що не по’вязані з соціальною 
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важливістю обраної справи.  

Зроблені висновки було підтверджено 

результатами контент-аналізу відповідей на 

додаткові запитання анкети. Зокрема, керівни-

ки оперативно-розшукових підрозділів керува-

лися при виборі професії такими мотивами: 

втілення власних потреб (61,09%), матеріаль-

ний статок (20,81%), отримання владних пов-

новажень (9,05%), вплив інших людей 

(6,33%). Зазначене свідчить про відсутність у 

багатьох керівників оперативно-розшукових 

підрозділів внутрішніх орієнтирів при виборі 

професії. Таким чином, можна очікувати що 

недостатня вмотивованість до якісного вико-

нання своїх службових обов’язків може нега-

тивно вплинути на готовність до вирішення 

проблем, що виникають в управлінні організа-

ційними змінами. 

Щодо спрямованості мотивації керівни-

ків оперативно-розшукових підрозділів на до-

сягнення успіху,то результати тестування сві-

дчать, що у переважної більшості респонден-

тів цей показник перебуває на середньому 

(52,49%) та високому (28,96%) рівнях. Проте, 

слід відзначити суттєву кількість офіцерів, які 

на досягнення успіху не вмотивовані (18,55%). 

Відносно спрямованості мотивації кері-

вників оперативно-розшукових підрозділів на 

уникнення невдач, то отримані результати ро-

зподілилися таким чином: найбільша кількість 

респондентів потрапила до групи із середнім 

рівнем сформованості цього мотиву (53,39%); 

другу групу склали респонденти, які показали 

низький рівень мотивації на уникнення невдач 

(24,43%). Приблизно така ж кількість офіцерів 

продемонструвала високий рівень сформова-

ності цього виду мотивації (22,17%). На основі 

отриманих даних можна зробити висновок про 

те, що більшість керівників оперативно-

розшукових підрозділів мають середній рівень 

мотивації як на досягнення успіху, так і на 

уникнення невдач. За таких обставин значна 

кількість керівників оперативно-розшукових 

підрозділів відчуває труднощі при формуванні 

особистої позиції щодо організаційних змін, 

може несвоєчасно приймати необхідні управ-

лінські рішення в умовах змін.  

Дослідженням виявлено, що тенденція 

прагнення до успіху є складною функцією 

трьох змінних: мотиву прагнення до успіху, 

суб’єктивної вірогідності досягнення успіху, 

його привабливості в даній ситуації. Мотив 

прагнення до успіху – це стійка диспозиція 

особистості переживати гордість і задоволен-

ня при досягненні успіху. Тенденція уникнен-

ня невдач є мультиплікаційною функцією мо-

тиву уникнення невдачі (прагнення уникнути 

невдачі та сорому) та її привабливості в певній 

ситуації [9]. В цілому, результати дослідження 

мотиваційного компоненту психологічної го-

товності керівників оперативно-розшукових 

підрозділів до управління організаційними 

змінами вказують на їх певну мотиваційну не-

зрілість.  

Діяльнісний компонент психологічної 

готовності керівників оперативно-розшукових 
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підрозділів до управління організаційними 

змінами досліджувався за допомогою методи-

ки оцінки глобального управлінського потен-

ціалу. Дослідження рівня сформованості гло-

бальності мислення керівників оперативно-

розшукових підрозділів показало, що у 63,35% 

опитаних, тобто переважної більшості офіце-

рів, виявлено середній рівень сформованості 

даної особистісної якості, яка визначає став-

лення до необхідності організаційних змін. 

Ще у 27,15% – середній рівень, і лише  у 

9,50% – високий рівень. Отриманий результат 

свідчить про недостатню психологічну готов-

ність керівників оперативно-розшукових під-

розділів сприймати організаційні зміни у при-

кордонному відомстві у контексті глобалізації 

та кращих зразків функціонування прикордон-

них відомств США та Європи. 

Щодо результатів діагностування осо-

бистісного компоненту психологічної готов-

ності керівників оперативно-розшукових під-

розділів до управління організаційними зміна-

ми, то аналіз результатів, які характеризують 

рівень сформованості спрямованості особис-

тості, свідчить що в цілому понад 96,38% рес-

пондентів мають адекватну самооцінку. Такі 

керівники реально оцінюють власну особис-

тість, здатні переживати позитивні почуття 

стосовно самих себе, можуть прийняти себе 

такими яким вони є, як з позитивними, так і з 

негативними якостями. Їм притаманні впевне-

ність у собі, у своїх діях, у тому, що життєві та 

професійні труднощі можна подолати, адеква-

тне сприйняття критики, прихильне та добро-

зичливе ставлення до людей, відчуття задово-

лення собою та наявність сприятливих життє-

вих перспектив. Що стосується рівня сформо-

ваності спрямованості особистості у більшої 

частини опитаних керівників (65,61%) цей по-

казник відповідає середньому рівню, ще 

28,96% опитаних мають високий рівень і 

5,43%- низький. 

Рівень сформованості регулятивного 

компоненту психологічної готовності керівни-

ків оперативно-розшукових підрозділів до ор-

ганізаційних змін виявлявся за результатами 

визначення стилю саморегуляції психічної 

стійкості.Як свідчать результати дослідження, 

рівень саморегуляції психічної стійкості біль-

шості керівників оперативно-розшукових під-

розділів відповідає середньому рівню– 

60,18%,другу за кількістю групу становлять 

керівники з високим рівнем саморегуляції – 

36,65% третю з низьким – 3,17%. 

Дослідження рівня сформованості регу-

лятивного компоненту психологічної готовно-

сті керівників оперативно-розшукових підроз-

ділів до управління організаційними змінами 

супроводжувалося визначенням регуляторно-

го профілю, що характеризує індивідуальний 

рівень розвитку основних регуляторних меха-

нізмів, які забезпечують функціональні ланки 

цілісної системи саморегуляції. 

В. І. Моросанова виокремлює два типи профі-

лів саморегуляції: гармонійний («гладкий»), 

якому відповідає приблизно однакова розви-
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неність основних процесів та 

«акцентований» («шпилястий»), якому відпо-

відає різний ступінь сформованості регулятор-

них ланок. Ефективність того чи іншого про-

філю залежить від рівня розвиненості регуля-

торних ланок та наявності між ними компен-

саторного зв’язку. Якщо регуляторні ланки 

слаборозвинені або немає компенсаторного 

зв’язку між добре розвиненими та малорозви-

неними регуляторними ланками, профіль са-

морегуляції виявляється неефективним [9].  

Аналіз отриманих даних свідчить про 

наявність трьох типів ефективного профілю 

саморегуляції психічної стійкості у керівників 

оперативно-розшукових підрозділів. Ефектив-

ного рівня саморегуляції досягають керівники 

з високим рівнем розвиненості переважної бі-

льшості регуляційних ланок; з приблизно од-

наковою кількістю піків високого та середньо-

го рівня; з наявністю у профілі показників ни-

зького рівня, при обов’язковій присутності 

показників високого рівня. Нами практично не 

виявлено профілів з низьким рівнем розвине-

ності всіх ланок. Взагалі низькі показники зу-

стрічаються дуже рідко, і завжди поряд з висо-

ким та середнім рівнями розвитку інших ла-

нок. Отримані нами результати дають підста-

ви стверджувати про наявність відповідних 

компенсаторних механізмів у процесах само-

регуляції психічної стійкості керівників опера-

тивно-розшукових підрозділів. 

Таким чином, керівникам оперативно-

розшукових підрозділів, які взяли участь у на-

шому дослідженні, в цілому притаманний ви-

сокий рівень свідомого планування та програ-

мування власної діяльності, адекватність в 

оцінюванні результатів дій, відсутність фікса-

ції на невдачах, високий рівень гнучкості, 

швидке орієнтування в ситуації, стійкість і 

здатність не губитися в умовах невизначенос-

ті, творчість у підходах до розв’язання нети-

пових ситуацій, середній рівень самостійності, 

постійні зв’язки, контакти з керівництвом, на-

полегливість у досягненні власних цілей, точ-

ність і своєчасність у корекції власних поми-

лок. Такий рівень саморегуляції психічної 

стійкості керівників слід розглядати як основу 

для відносно легкого подолання ними психо-

логічних бар’єрів і змінювання особистісної 

позиції щодо організаційних змін на більш по-

зитивну. 

Для порівняння структурних компонен-

тів психологічної готовності керівників опера-

тивно-розшукових підрозділів до управління 

організаційними змінами  було використано 

методику системно-структурного аналізу 

складних об’єктів (В. А. Семиченко) 

[10].Отримані дані було сформовано за інтег-

ральними показниками компонентів психоло-

гічної готовності за рівнями. Це дало змогу 

визначити узагальнений інтегральний показ-

ник компонентів психологічної готовності ке-

рівників оперативно-розшукових підрозділів 

до управління організаційними змінами. Рі-

вень сформованості різних структурних ком-

понентів психологічної готовності керівників 
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оперативно-розшукових підрозділів до управ-

ління організаційними змінами не однаковий. 

Так, найбільш розвиненими постають регуля-

тивний та особистісний компоненти – 2,51 та 

2,24 бали відповідно, на середньому рівні роз-

винений мотиваційний компонент – 2,05 бали, 

на рівні нижче середнього – когнітивний та 

діяльнісний компоненти – 1,83 та 1,82 бали 

відповідно. Слід відзначити, що в цілому пси-

хологічна готовність керівників оперативно-

розшукових підрозділів до управління органі-

заційними змінами перебуває на середньому 

рівні – 2,09 балу з 3 можливих. І якщо рівень 

розвиненості регулятивного компоненту мож-

на вважати задовільним, то інші компоненти 

потребують подальшого розвитку. Особливо 

це стосується мотиваційного, когнітивного та 

діяльнісного компонентів. 

Такий розподіл між компонентами пси-

хологічної готовності можна пояснити тим, 

що управлінська діяльність і оперативно-

розшукова діяльність з охорони державного 

кордону в цілому пред’являють підвищені ви-

моги до рівня саморегуляції керівників опера-

тивно-розшукових підрозділів. Тому у процесі 

навчання та служби у них формуються і відпо-

відні уміння та навички саморегуляції. Водно-

час, розроблена нами модель психологічної 

готовності керівників оперативно-розшукових 

підрозділів до управління організаційними 

змінами та отримані емпіричні результати, до-

зволяють стверджувати, що рівень розвитку 

когнітивного компоненту впливає на стан мо-

тиваційного компоненту. І хоча процеси виро-

блення керівником оперативно-розшукового 

підрозділу особистої позиції щодо організа-

ційних змін складні та неоднозначні, можна 

стверджувати, що, чим більше у керівника ін-

формації про сутність, зміст організаційних 

змін, плани щодо їх реалізації та очікувані ре-

зультати, тим простіше сформувати у нього 

позитивне ставлення до них. 

Наступним етапом нашого дослідження 

стала структурна типізація психологічної го-

товності керівників оперативно-розшукових 

підрозділів до управління організаційними 

змінами. З цією метою було проведено факто-

рний аналіз отриманих даних. За його резуль-

татами було виділено три фактори які охоплю-

ють 64,46% загальної дисперсії і характеризу-

ють основні типові прояви психологічної гото-

вності. До першого фактору, який отримав на-

зву «схильність до змін», було віднесено такі 

складові: «здатність гнучко і творчо діяти в 

умовах змін» (0,742); «рівень професійних і 

управлінських знань» (0,733); «здатність вирі-

шувати ситуативні завдання» (0,692); 

«глобальність мислення» (0,674). Фактор охо-

плює 24,66% загальної дисперсії. До другого 

фактору, який отримав назву «налаштованість 

на зміни», було віднесено такі характеристи-

ки: «зовнішні позитивні мотиви» (0,756), 

«внутрішні значущі мотиви» (0,688), 

«зовнішні негативні мотиви» (0,656); 

«мотивація досягнення успіху» (0,611), 

«мотивація уникнення невдач» (0,521). Фактор 
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охоплює 20,62% загальної дисперсії. До тре-

тього фактору, який отримав назву 

«адаптованість до змін», було віднесено: 

«оперативність програмування управлінських 

дій» (0,702); «стійкість оціночних проце-

сів» (0,676); «самостійність цілепокладан-

ня» (0,532). Фактор охоплює 18,36% загальної 

дисперсії. Для кожного з виділених факторів 

було визначено основні психологічні характе-

ристики керівників ОРП.  

За результатами факторного аналізу 

було проведено кластерний аналіз, що дозво-

лило типізувати структуру психологічної гото-

вності керівників оперативно-розшукових під-

розділів до управління організаційними зміна-

ми. Було виділено п’ять типів особистості ке-

рівників: «дієвий», «вмотивований», 

«активний», «пасивний» та «ригідний».За ре-

зультатами діагностування найбільше керівни-

ків оперативно-розшукових підрозділів нале-

жить до «дієвого» типу – 33%; до типу 

«вмотивований» − 26%; типу «активний» − 

18%; до «пасивного» типу – 17%, «ригідного» 

типу – 6%.Так як представників «дієвого» та 

«вмотивованого» типів  керівників  оператив-

но-розшукових підрозділів можна віднести до 

осіб, які мають найбільш високий рівень пси-

хологічної готовності до управління організа-

ційними змінами, то слід відзначити, що знач-

на їх частина (59%) мають високий рівень пси-

хологічної готовності до управління змінами. 

Керівники оперативно-розшукових підрозді-

лів, яких було віднесено до інших типів потре-

бують вжиття до них додаткових заходів як 

теоретичного так і практичного характеру, що 

будуть спрямовані на підвищення рівня їх тео-

ретичних знань, вдосконалення умінь та нави-

чок управління, корегування мотиваційних 

чинників та способів саморегуляції діяльності. 

З результатів теоретичного аналізу про-

блеми випливає залежність психологічної го-

товності керівників оперативно-розшукових 

підрозділів до управління організаційними 

змінами від наявного у керівника службового 

досвіду (тривалість служби у прикордонному 

відомстві взагалі та в Оперативно-

розшуковому департаменті Адміністрації Дер-

жавної прикордонної служби України зокре-

ма). Найвищий рівень психологічної готовнос-

ті до управління організаційними змінами ви-

явлений у керівників із службовим досвідом 

від 5 до 10 років.  

Слід відзначити, що зазначені дані час-

тково збігаються з результатами, які було 

отримано А. С. Королем у 2013 році у дослі-

дженні психологічної готовності до організа-

ційних змін керівників Державної прикордон-

ної служби України [6]. Однією з причин тако-

го збігу є те, що у дослідженні А. С. Короля 

брала участь значна кількість керівників опе-

ративно-розшукових підрозділів. 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок. Структурні елементи психологічної 

готовності керівника до управління організа-

ційними змінами мають різний рівень сформо-

ваності − найбільш розвинені регулятивний, 
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діяльнісний та мотиваційний компоненти, 

найменш розвинені когнітивний та особистіс-

ний компоненти. При цьому особистісний, ко-

гнітивний, мотиваційний та діяльнісний ком-

поненти розвинені недостатньо, що підтвер-

джується як дослідженням рівнів сформовано-

сті складових кожного з компонентів, так і ро-

зрахованими інтегративними показниками. 

Наявний стан психологічної готовності керів-

ників оперативно-розшукових підрозділів до 

управління організаційними змінами у Держа-

вній прикордонній службі України свідчить 

про необхідність проведення додаткових захо-

дів спрямованих на підвищення її рівня. 

Перспективними напрямами подаль-

ших наукових розвідок у зазначеному напрямі 

слід вважати розроблення науково-

обґрунтованого інструментарію який дозволив 

би підвищити рівень психологічної готовності 

керівників оперативно-розшукових підрозді-

лів до управління організаційними змінами. 
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ABSTRACT 

The article presents the results of the empiri

cal study of the level  of  psychological  readi-

ness  of the heads  of operational-search units of 

the State  Border  Guard  Service of Ukraine 

to manager-organizational changes.  Psychologi-

cal  readiness was studied by the indicators of the 
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formation of cognitive, motivational, personal, 

activity and regulatory components. 

Established significant gaps in theoretical 

knowledge of respondents, their abilities and 

skills in practical management of organizational 

changes, which determines the inadequate level 

of formation of the cognitive component. 

It was revealed that development of  the  motiva-

tion component is significantly influenced by the 

motivational immaturity of the respondents, as a 

result of which the loss of the basic value orienta-

tions, the unfavorable dynamics of the motiva-

tion, its extinction, the loss of interest in the pro-

fession, etc., becomes significant. It is found that 

a significant number of respondents do not con-

sider the processes of organizational changes in 

the general direction of the development of bor-

der guarding of the European Union, which nega-

tively affects the level of the activity component. 

It is educed that the vast majority of respondents 

possess personal qualities that assist high readi-

ness to manage organizational changes. It is 

shown that generally respondents have a high lev-

el of a regulatory component development that 

provides conscious planning and programming of 

their own activities, adequacy in evaluating the 

results of actions, rapid orientation in a manageri-

al situation, and so on. Three factors characteriz-

ing the basic typical manifestations of psycholog-

ical readiness of respondents to manage changes 

and five types of its manifestation are distin-

guished. Dependence between operational experi-

ence of the heads of operational-search units and 

their level of psychological readiness to manage 

organizational changes is established. It is con-

cluded that the structural elements of the psycho-

logical readiness of the manager to manage or-

ganizational changes have different levels of for-

mation - the most developed are regulatory, activ-

ity and motivational components, the least devel-

oped cognitive and personal components. In this 

case, personal, cognitive, motivational and activi-

ty components are not developed enough and 

need further developing. 

Key words: psychological readiness, organi-

zational changes, the head of operational-search 

unit, operational experience. 
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РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ  
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ 

РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОПЕРАТИВНО-
РОЗЫСКНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ  

К УПРАВЛЕНИЮ  
ОРГАНИЗАЦИОННЫМИ  

ИЗМЕНЕНИЯМИ 
 

Аннотация. В статье изложены ре-

зультаты эмпирического исследования уровня 

психологической готовности руководителей 

оперативно-розыскных подразделений Госу-

дарственной пограничной службы Украины к 

управлению организационными изменениями. 

Психологическая готовность изучалась по по-

казателям развития ее когнитивного, мотива-

© Туз О. С. 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.6.16.13 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 197 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 6 (16)  2018 

 

№ 6 (16)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.6.16 

Дата отримання статті:  03.06.2018 

Дата рекомендації до друку: 11.06.2018 

Дата оприлюднення:  02.07.2018 

ционного, личностного, деятельностного и 

регулятивного компонентов.  

Выявлено, что существенные недостат-

ки в теоретических знаниях респондентов, их 

умениях и навыках по практическому управ-

лению организационными изменениями, ре-

шающим образом определяют недостаточный 

уровень сформированности когнитивного 

компонента. Установлено, что на степень раз-

вития мотивационного компонента суще-

ственно влияет мотивационная незрелость ре-

спондентов. В результате этого у респонден-

тов не четко формируются базовые ценност-

ные ориентиры, неблагоприятная динамика 

мотивации, ее затухание, потеря интереса к 

профессии и другие негативные качества по-

добного характера. Выявлено, что значитель-

ное количество респондентов не рассматрива-

ет процессы организационных изменений в 

общем русле развития пограничной охрани в 

Евросоюзе, что, в свою очередь, негативно 

влияет на уровень сформированности деятель-

ностного компонента. У значительного боль-

шинства респондентов выявлены психологи-

ческие свойства личности, которые содейству-

ют высокой готовности к управлению органи-

зационными изменениями. Показано, что ре-

спондентов в целом характеризует высокий 

уровень развития регулятивного компонента. 

Высокий уровень регуляции обеспечивает со-

знательное планирование и программирова-

ние собственной деятельности, адекватность в 

оценке результатов собственных действий, 

быстрое ориентирование в управленческой 

ситуации и т.д.  

Выделено три фактора, которые охва-

тывают и характеризуют основные типовые 

проявления психологической готовности ре-

спондентов к управлению изменениями и пять 

форм их проявления. Установлена зависи-

мость между служебным опытом руководите-

лей оперативно-розыскных подразделений и 

уровнем их психологической готовности к 

управлению организационными изменениями. 

Ключевые слова: психологическая го-

товность, организационные изменения, руко-

водитель оперативно-розыскного подразделе-

ния, служебный опыт. 
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